

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«**СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2022 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Турецко-афганские отношения в период с 1994 по 2021 гг.

Руководитель	_____	<u>доцент, к.и.н</u>	<u>С.В. Мажинский</u>
	подпись, дата	должность, ученая степень	инициалы, фамилия
Выпускник	_____		<u>В.Ю. Теплова</u>
	подпись, дата		инициалы, фамилия

Красноярск 2022

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Установление и развитие отношений между Турцией и Афганистаном в период с 1923 по 2014 гг.....	6
1.1. Становление отношений Турецкой Республики и Исламской Республики Афганистан	6
1.2. Тюркский фактор как этап установления отношений.....	7
1.3. Участие Турции в установлении политической и социальной стабилизации в Афганистане.....	10
2. Турецко-афганские отношения в период 2014-2021 гг.....	19
2.1. Турецко-афганские отношения при президентстве Р.Т. Эрдогана.....	19
2.2. Роль Турции в содействии развития Афганистана.....	29
Заключение	37
Список использованных источников	40

ВВЕДЕНИЕ

Прочные турецко-афганские отношения зародились еще до установления официальных дипломатических отношений. Во-первых, турков и жителей Афганистана, а именно: пуштунов, таджиков, узбеков, туркмен, белуджей, арабов и других объединяет религия Ислам ханафитского мазхаба суннитского толка, а это 85 процентов населения. Во-вторых, немаловажным аспектом является то, что на севере Афганистана проживают преимущественно тюркские народы: узбеки, туркмены, кимаки, киргизы и другие, которые все вместе составляют около 50 процентов от общего населения и активно поддерживаются турецкой стороной.

Если рассмотреть геополитический аспект, то Исламская Республика представляет для Анкары большой интерес. Ввиду все же ограниченности своего влияния, Турция чаще присутствует на севере, ввиду общности с теми народами, которые там находятся. У двух стран нет общей границы, но Турецкая Республика преследует свои национальные интересы, которые заключаются в усилении там своего политического и экономического влияния, а также реализация внешней политики в рамках доктрины «Ноль проблем с соседями».

Актуальность темы обусловлена тем, что Турция претендует на лидерскую позицию на Среднем и Ближнем Востоке. Афганистан, несмотря на то, что это одна из самых горячих и нестабильных точек земного шара, Турция все-таки стремится к влиянию там, так как это открывает большие геополитические возможности. Кроме влияния на Ближнем Востоке, появляется короткий путь в регион Центральной Азии, где Турция также стремится закрепиться. Для любого государства, особенно для тех, кто претендует на лидерство, важно влиять и расширять свои силы там, где другие не могут это сделать или является затруднительным. Это в момент повышает престиж страны на международной арене.

Активная глобализация ведет к тому, что изменяются принципы глобальной конкуренции. Турецкая Республика реализует свои задачи в Афганистане, эффективно используя инструменты «мягкой силы»: организация турецких школ и популяризация турецкого языка, предоставление стипендий для обучения в университетах Турции, совместные культурные и религиозные мероприятия, открытие больниц и приютов, создание Турецкого Агентства по сотрудничеству и координации, Турецкого Общества Красного Полумесяца, турецкое отделение Группы Реконструкции Провинций. Неприменение методов «жесткой силы» на территории Афганистана, даже несмотря на тот факт, что Турция является страной-участницей НАТО и у государства в связи с этим появляются определенные обязательства, турецкий контингент не участвует в военных действиях, что является одним из аспектов фундамента братских турецко-афганских отношений.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1994 по 2021 гг. Выбор нижней границы обусловлен основанием «Талибана» в 1994 году, что стало новым этапом истории Афганистана и повесткой международной безопасности. Верхняя граница представлена 2021 годом, так как 15 августа 2021 года «Талибан» занял Кабул и стал единственной и официальной властью в стране, и Турция была вынуждена вывести свои войска из Афганистана.

Целью работы является выявление геополитических интересов Турции в Афганистане.

Для достижения цели исследования следует решить следующие *задачи*:

1. Изучить внешнеполитический курс Турции в отношении Афганистана в выбранный временной период;
2. Рассмотреть двусторонние отношения в аспекте активизации «Талибана» в 1996г. и в 2021г.;
3. Провести сравнительный анализ политики Турции в отношении Афганистана до и в период президентства Р.Т. Эрдогана;
4. Выявить способы реализации турецкой внешней политики в отношении Исламской Республики Афганистан.

Объектом исследования являются международные отношения на евразийском континенте.

Предметом исследования являются отношения Турции и Афганистана.

В работе был использован теоретический метод исследования, включающий в себя изучение и анализ литературы, документации, материалов СМИ, научных статей, официальных государственных сайтов.

Исследовательскую базу составляют труды исследователей таких как: В.Г. Коргун, В.А. Кузьмин, Ю.В. Ганковский, Я.Я. Гришин, М.З. Галиуллин, А.А. Саранцева, А.В. Федяшин, А.И. Алиева, Р.М. Мамедов, Д.П. Бальфур, П.М. Сармачар, М.С. Эрол, Р.Р. Барнетт, А. Рашид, А.О. Севинч, З. Халилзад, А. Атли, Ч. Курч, Х. Багджи, М. Хасиб, З. Дарьяби, А. Эрдемир, Д. Джонс, Д. Чубук, А. Давутоглу, Р. Кумар, Д. Палкар. Также при написании дипломной работы были полезны официальные документы: Саадабадские соглашения 1937г., Резолюция 1386 СБ ООН от 20 декабря 2001г., Резолюция 1413 СБ ООН от 23 мая 2002 года, концепция внешней политики Турции А.Давутоглу «Ноль проблем с соседями», Ташкентская декларация по Афганистану от 27 марта 2018 г., Соглашение об установлении мира в Афганистане между Исламским Эмиратом Афганистан и США (Дохийское соглашение) от 29 февраля 2020 г. и др.

Данная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.

1. Установление и развитие отношений между Турцией и Афганистаном в период с 1923 по 2014 гг.

1.1. Становление отношений Турецкой Республики и Исламской Республики Афганистан

Официально дипломатические отношения между Турецкой Республикой и Исламской Республикой Афганистан были установлены 1 марта 1921 года, а 21 марта 1921 года в Москве был подписан турецко-афганский договор [28]. Афганистан стал первой восточной страной, с которой новое кемалистское правительство установило дипломатические отношения. Этот договор подтвердил независимость “новой Турции” и взаимно подтвердил Афганистан полностью независимым. В документе было установлено право абсолютно всех народностей Востока на свободу и независимость. Также Турция и Афганистан договорились не заключать соглашений с другими странами, если одна из договаривающихся сторон будет против. В соответствии с договором Турция обязалась присылать в Афганистан военных специалистов для реорганизации афганской армии и специалистов в области образования на срок не менее пяти лет с правом последующего продления по желанию афганского правительства [9, с. 75]. Более того, в договоре были пункты, которые указывали на панисламизм. Одним из таких стал, например, пункт о том, что оба государства поддерживали “пробуждение Востока”, признавали независимость Хивы и Бухары, призывали к установлению отношений с мусульманскими странами и выделяли Турцию как хранителя Ислама. Стоит отметить, что Афганистан стал второй страной после Советского Союза, которая признала новую Турцию. Первое посольство, а конкретнее здание, было подарком Амманулы-хана Турции и стало первым иностранным посольством Кабула [13]. А турецкий офицер афганского происхождения Абдуррахман Самадан стал первым представителем Турции в Афганистане. Но еще в 1921 году Султан Ахмет-хан стал первым афганским послом в Турции, а командир корпуса, который

оборонял Медину, О.Фахреттин-паша был назначен в качестве первого турецкого посла в Афганистане. Церемония открытия посольства Афганистана состоялась 10 июня 1921 года в Ангоре (переименована в 1930 году в Анкару). 5 мая 1928 года Мустафой Кемалем Ататюрком и Амманулой-ханом был подписан афгано-турецкий договор о дружбе и политическом и экономическом сотрудничестве [10, с. 5]. В декабре 1937 года договор был продлен на десять лет.

Признание обеих сторон произошло достаточно быстро и легко в связи с тем, что задолго до заключения официальных отношений складывалась позитивная база для принятия данного решения. Более того, в Афганистане проживает большое количество тюрок. Для Афганистана отношения с Турцией были крайне важны, так же как и для турецкой стороны было важно признание со стороны других государств. Турция играла активную роль в поддержке советско-афганских отношений. В частности, Джемаль-паша сделал достаточно много, чтобы развеять недоверие афганцев к советской стороне и убедить их в том, что Советская Республика может помочь панисламизму и освобождению народов на Востоке.

1.2. Тюркский фактор как этап установления отношений

Первый этап становления турецко-афганских отношений характеризуется тюркским фактором. Как уже было отмечено, база для признания создавалась задолго до официальной церемонии. До начала Первой мировой войны афганская система обучения находилась под некоторым влиянием турецкой системы. В школах и лицеях вводили турецкую учебную программу и нанимали преподавателей из Турции [2]. В 1909 году в Афганистане был открыт военный лицей “Харбия”, где проходила подготовка военных кадров. Начальником лицея был турецкий офицер Махмуд Сами (Махмуд-эфенди). В лицее изучали Коран, персидский и английский языки, всеобщую и афганскую историю, математику, географию и различные военные дисциплины. В военном

лицее работали турецкие и афганские преподаватели. Махмуд Сами даже перевел с турецкого на персидский язык турецкие воинские уставы и ввел их в афганской армии. Таким образом турецкие идеи и мысли проникали в афганское общество. Большое влияние на афганское общество оказало младотурецкое движение. В тот период в Афганистане отмечалось нарастание социального недовольства и возникло движение сторонников конституционных преобразований. Афганский историк М.Г.М. Губара отмечал, что на тот момент общественная мысль была поделена на три течения: лицей «Хабибия», придворные либералы и группировка отдельных представителей либеральной интеллигенции. В 1906 году они объединились в тайную политическую организацию «Машрута» в переводе «Конституция». Находясь под прямым влиянием турецкого конституционного движения младотурок, они стали называть себя «младоафганцами» [9, с. 34]. Свои надежды они возлагали на молодого принца Амманулу-хана, третьего сына Хабибуллы-хана. Идеиный глава младоафганцев был Махмуд-бек Тарзи. Он оказал сильное влияние на взгляды Амманулы, который был женат на его дочери Сурайе. Махмуд Тарзи всю свою молодость провел в Сирии, изучал турецкий и арабский языки. Под руководством своего отца он занялся поэзией и погрузился в новую турецкую литературу и ее прогрессивные идеи. Также Тарзи увлекался западной литературой, но читал ее в турецком переводе [7, с. 212]. Много попутешествовав и расширив свой кругозор, он решил посвятить свою жизнь развитию и борьбе за независимость Афганистана, который в то время находился под влиянием Великобритании. В 1902 году он вернулся в Афганистан, был представлен Хабибулле-хану и назначен главой бюро переводов. Тарзи занимался публикацией не только своих произведений, но и западных. Например, множество произведений Жюль Верна были переведены для афганцев. Эти переводы оказали большое влияние на афганское общество. Книги знакомили людей с достижениями науки и техники 19 века, вместе с тем заслугой Тарзи являлось то, что он с коллегами распространяли научные знания, осуждали невежество. Они открыли новый мир для достаточно

изолированного Афганистана [7, с. 212]. К новому младоафганскому обществу присоединились участники первой несостоявшейся волны младоафганского движения: общественно-политический деятель и будущий историк Мир Гулам Мухаммад Губар, гулам-бача Мухаммад Вали-хан из Бадахшана, один из влиятельных придворных, примыкавший к оппозиционному кружку принца Амануллы, еще один участник движения «старых конституционалистов» гулам-бача Шуджа уд-Даула-хан из Гурбанда, занимавший при дворе должность «фарраш-баши» в переводе “главного придворного ” [9, с. 39]. Младоафганцы призывали бороться с отсталостью страны, развивать национальную культуру и самосознание. Они боролись за принятие Конституции, развитие науки, внедрение новейших технологий, борьбу против британского колониализма и экономической независимости. Младоафганцы восхищались деятельностью младотурок, их попытки возродить Османскую империю, отстаивать независимость. Они поддерживали младотурецкий триумvirат, состоящий из Энвера-паши, Джемалю-паши и Талаат-паши [4, с. 605]. В 1929 году после прихода к власти Бачаи Сакао (Хабибуллы), Турция стала одной из немногих государств, чьи представительства сохранились в Кабуле. В тот период многие афганки были вынуждены вернуться из Турции, а турецкие военные советники должны были уехать из Афганистана. Надир-шах, который пришел к власти после Бачаи Сакао, начал восстанавливать уровень турецко-афганских отношений, которые были при Аманулле. Турция активно помогала становлению наук, образования в Афганистане. Большую роль в этот период сыграл М. Ш. Эсендаль. В 1933 году он был назначен послом в Афганистан [19]. Эсендаль также готовил кадры, под четким руководством Ататюрка был проводником мягкой силы. В 1936 году А.М. Дапынар был назначен в Кабул в качестве юрисконсульта Министерства иностранных дел, также он консультировал афганский парламент и правительственные ведомства. В 1937 году был заключен Саадабадский пакт или Ближневосточная Антанта между Турцией, Афганистаном, Ираном и Ираком. Страны признавали существующие границы, провозглашали принцип невмешательства во внутренние дела друг

друга, обязались координировать усилия в региональной и международной политике, не допускать создания и размещения на своих территориях вооруженных формирований, враждебных другим сторонам договора. Инициатором заключения пакта была Турция, которая была заинтересована найти как можно больше союзников в противодействие Италии в Средиземном море и на Ближнем Востоке [16]. Но данное соглашение оказалось не эффективным. Это в своих встречах с советским полпредом К.А. Михаловым подтверждал Эсендаль, с которым они говорили о перспективах советско-турецких отношений [6]. При участии Турции в Кабуле в 1938 году был открыт факультет политических наук, где обучали государственных служащих, и передан в управление Дапынару [22]. Доктор Х. Тюрк служил экономическим советником в правительстве Афганистана. В тот же период в Кабуле был открыт первый медицинский факультет, который возглавлял турецкий профессор К.Р. Урга, преподавали там научные турецкие работники [35].

Тюркский фактор в виде популяризации турецкого языка, обучения военных и студентов турецкими специалистами, занимаемые турками государственные должности дал возможность ознакомления афганских народов, в особенности молодежи с движением младотурков, откуда и зародилось движение младоафганцев. Это выступило катализатором изменений внутренней политики Афганистана и стал ступенью к объединению народов еще до заключения официальных дипломатических отношений.

1.3. Участие Турции в установлении политической и социальной стабилизации в Афганистане

В 1952 году Турция вступила в НАТО и стала первым и единственным мусульманским государством-участницей, которое приняло светскую модель управления и имеет опыт борьбы с терроризмом.

Турецко-афганские отношения в 1950-е развивались не так активно, но все же проводились встречи и продолжалось сотрудничество на основе исламского фактора. В этот период Афганистан стал ориентироваться на

Советский Союз. Советская военная помощь Афганистану вызывала недовольство Турции, и как результат были отозваны турецкие военные советники и консультанты, сократили обучение в своих университетах афганских военных. В 1973 году в результате антимонархического, государственного переворота первым президентом Афганистана стал М. Дауд. Он стремился модернизировать внутреннюю и внешнюю политику страны [18]. Именно в этот период наметилась активизация, потепление турецко-афганских отношений. В 1976 году во время визита министра иностранных дел Турции И.С. Чалаянгила между Турцией и Афганистаном подписано соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве, а также вступило в действие соглашение о транспорте и транзите [35].

1992-1994 годы стали кризисным периодом Афганистана. Государство было на грани распада [17]. С 1994 года началось активное противостояние талибов правительству страны и криминальным группировкам, которые получили широкое распространение в то время. Первым лидером “Талибана” стал М. Омар и занимал эту должность до 2001 года. Его соратником и одним из ярких основателей организации являлся Мулла Барадар. Турция не признала правительство талибов 1996-2001 года и стала поддерживать Северный Альянс (Объединенный исламский фронт спасения Афганистана), который с 1996 года возглавлял А.Ш. Масуд, известный как “Панджшерский лев”. Более того, политика пантюркизма начала распространяться на север Афганистана, где преимущественно проживали узбеки, туркмены, таджики. Центральноазиатские независимые государства стали опираться на Турцию, как на пример тюркского активно развивающегося государства [30]. В этот период Турецкая Республика поддерживала тюркские народы афганского севера, в частности, генерала Р. Достума, который возглавлял Национальное исламское движение Афганистана с целью создания автономной территории и к 2000 году также присоединился к Северному Альянсу [33]. Альянс был поддержан Турцией, Россией, Таджикистаном, Ираном и другими, в то время как “Талибан” поддерживался Пакистаном [29]. К 1992 году Достуму удалось взять под свой контроль 5

североафганских провинций, установив столицей Мазари-Шариф, где позже Турция открыла посольство и турецко-афганскую школу дружбы. В 1997 году Р.Достум и его делегация из 18 человек запросили убежище у Турции и 25 мая они прибыли в Анкару и были приняты президентом С. Демирелем.

В период 1992-1996 год Турция оказала Афганистану гуманитарную помощь на сумму 9,6 миллионов долларов [11]. А в период с 1992-1998 год Турция инвестировала 1,5 миллиарда долларов, что сделало ее одним из влиятельных инвесторов Афганистана [26].

Теракт 11 сентября 2001 года стал серьезной дилеммой для Турции. Будучи членом НАТО, Турция тесно сотрудничала с Соединенными Штатами, несмотря на внутренние разногласия по этому поводу в то время. Восемьдесят процентов турецкого населения выступали против использования вооруженных сил своей страны в Афганистане. Тогдашняя исламская оппозиция Турции (правящая Партия справедливости и развития, или ПСР, не пришла к власти до выборов 2002 года) возражала против ввода Анкарой турецких войск в Афганистан и разрешения американцам использовать воздушное пространство Турции и военные базы для таких операций.

7 октября 2001 года началась операция сил НАТО в Афганистане под названием “Несокрушимая свобода”. Здесь стоит отметить стратегическое партнерство Турции и Соединенных Штатов Америки. Турция готова прикладывать усилия по борьбе с международным терроризмом, предоставить свое воздушное пространство, аэропорты, выполнять взятые на себя обязательства, но с одной поправкой. Премьер-министр Турции Бюлент Эджевит также подчеркнул готовность предоставить авиационную базу “Инджилик” для реализации контртеррористической операции. С точки зрения понимания политики Турции в Афганистане, государство отклонило запрос на отправку своих войск в этот регион [44]. Турцией были четко подчеркнуты основные принципы настойчивого требования действовать в соответствии со статьей 5 НАТО, поддерживая международное сотрудничество, непричастность к вооруженным конфликтам, защита гражданского населения и действия в

соответствии с резолюциями Совета Безопасности ООН с момента начала операции. С 11 сентября по 7 октября 2001 года Генштаб, премьер-министр и премьер-министр Турции заявили, что вклад Турции в операцию будет ограничен 5 статьей. Но вскоре правительство запросило у парламента полномочия по отправке турецких вооруженных сил в зарубежные страны, и 10 октября 2001 года Парламент отменил решение об отводе полномочий. 31 октября он положительно отреагировал на запрос американских военнослужащих, решив направить группу солдат из 90 человек, но при условии, что они все будут находиться исключительно в Северной зоне, где действует Северный Альянс. Но снова подчеркивался принцип невмешательства Турции в военные столкновения, только обеспечение безопасности и обучение солдат борьбы с террористами. Тем не менее, 1 ноября 2001 года Турция стала первой страной с мусульманским большинством, которая присоединилась к возглавляемым США военным операциям против "Аль-Каиды" и "Талибана".

В ноябре 2001 года, когда многие города, управляемые талибами, пали, Анкара в соответствии с обязательствами направила в Афганистан миротворческий контингент. Резолюция Совета Безопасности ООН от 20 декабря 2001 года [14] важна как с точки зрения будущего Афганистана, так и с точки зрения внешней политики Турции. Этим решением уполномочены Международные силы содействия безопасности (МССБ), которые были отправлены в Афганистан, а Великобритания в течение трех месяцев взяла на себя командование силами. Первоначально в МССБ, который состоял из 4500 солдат, Турция направила контингент из 267 человек. В июне 2002 года, в соответствии с резолюцией 1413 Совета Безопасности ООН [15], Турция взяла на себя командование МССБ II и неуклонно сохраняла свой вклад во время своего командования. Командование МССБ было передано в НАТО 11 августа 2003 года, и территория миссии, ограниченная Кабулом и его окрестностями, была расширена до широкого распространения по всей стране. Турция взяла под управление Кабульский международный аэропорт и Многонациональный

штаб в соответствии с мандатом МССБ. Турция два раза возглавляла Кабульское региональное командование в период с июня 2002 года по февраль 2003 года. Турция располагала оперативной группой размером с батальон численностью примерно 1350 военнослужащих в период МССБ-II. Кроме того, старшим гражданским представителем НАТО в Афганистане в период с января по август 2004 года был бывший министр иностранных дел Турции Хикмет Четин. За время проведения операции турецкие специалисты обучили около 6289 афганских полицейских и солдат. В рамках американской стратегии, объявленной Б.Обамой, чтобы направить в Афганистан еще 30 000 военнослужащих, НАТО потребовало от всех стран-членов еще 5000-7000 дополнительных военнослужащих, Турции было предложено отправить еще 1000 человек и принять участие в вооруженном конфликте под эгидой НАТО, но Анкара вновь повторила свою позицию по отказу отправлять военный контингент для участия в боевых действиях. Это нашло положительный отклик среди афганцев и представителей министерств. Афганец Мохаммад Асиф Рахими, министр сельского хозяйства, ирригации и животноводства, говорил о том, что “Недавние изменения в Афганистане могут, наконец, принести мир и стабильность, и Турция играет ведущую роль”. Требование США и НАТО увеличить численность войск не получило поддержки не только со стороны Турции, но и со стороны других стран-членов. Например, Германия отказалась направлять войска в южные районы, где отмечалась максимальная интенсивность конфликта. Канада также заявляла, что планирует отозвать свои войска. Американская и европейская общественность также все чаще требовала вывода войск из Афганистана [40]. Визит министра иностранных дел Турции А. Давутоглу в Пакистан 9-10 июня 2009 года и сразу после этого в Афганистан 11-13 июня был важен для того, чтобы Турция показала, что никаких изменений в политике в отношении Афганистана не будет. Он продемонстрировал важность, которую Турция придает гуманитарному аспекту вопроса. Давутоглу, отправившийся в Афганистан после визита в Пакистан, посетил святыни, мечети, больницы и школы в некоторых провинциях до

прибытия в Кабул. Он также передал сообщение: "Мы не забыли Афганистан" и сказал о намерении построить мечеть, школу и больницу. Давутоглу, посетивший Детскую больницу турецко-афганской дружбы и Среднюю школу для девочек "Хабибе Кадири" в районе Акча, заявил, что Турция уделяет и будет уделять большое внимание проблемам Афганистана в отношении гражданского населения.

Визит премьер-министра Эрдогана в Пакистан 27 октября 2009 года можно считать важным поворотным моментом в отношениях между Турцией и Пакистаном в контексте афганской проблемы. Историческая близость между народами Пакистана и Турции ставит эти две страны на важное место в обеспечении стабильности и мира в Афганистане и его окрестностях. Во время советской оккупации Пакистан, поддерживавший движение политического сопротивления пуштунов "Хизб-и-Ислам" и его лидера Г. Хикметьяра, сыграл важную роль в появлении движения "Талибан", которое вновь стало основой для пуштунов и вскоре привело его к власти. Кроме того, Пакистан, который использовал исламские группы сопротивления в Афганистане в ходе столкновений с Индией и кашмирской проблемой, обеспечил подготовку многих кашмирских повстанцев в районах Афганистана, находящихся под контролем талибов [57].

2009 и 2010 годы были годами, когда Турция усилила свою дипломатию для достижения мира и стабильности в регионе. 25 января 2010 года в Стамбуле состоялся "Трехсторонний саммит Турция-Афганистан-Пакистан". Он стал четвертой встречей процесса, начатого в 2007 году. На саммите, в котором приняли участие президент Афганистана Х.Карзай, президент Пакистана А.А. Зардари и президент Турции А.Гюль, были обсуждены механизмы сближения Афганистана и Пакистана на высшем уровне и расширения сотрудничества. В ходе переговоров подразделений генштаба и министерств безопасности были обсуждены вопросы, связанные с подготовкой афганской армии. В ходе переговоров премьер-министра Эрдогана и президента Карзай в рамках саммита было решено на протяжении трех месяцев обучать солдат и полицию в

Афганистане, а также более тесно сотрудничать в борьбе с терроризмом. В совместном заявлении, которое было подписано между тремя странами, премьер-министр Эрдоган заявил об открытии 68 школ в Афганистане, все из которых были построены Турецким Агентством Международного сотрудничества и развития (ТИКА). Также было опубликовано совместное заявление с подписями министров образования трех стран, включающее направления сотрудничества в сфере образования [24]. ТИКА официально создана в 1992 году для оказания технической и культурной поддержки новым независимым тюркским республикам, сосредоточения внимания на тюркской солидарности в существенных и символических формах. Первоначальная роль организации в трансформации постсоветского пространства была ограничена странами, где Турция имела этническую, культурную, религиозную и историческую привлекательность, потому что Турция использовала дипломатические усилия организации для развития эффективным инструментом мягкой силы. Турция должна была представить себя в качестве “светского образца для подражания” для этих новых республик, предложив свою помощь по сотрудничеству в целях развития и как способ использовать свое политическое и экономическое влияние. Но позже организация стала активно оказывать помощь Афганистану в сфере образования, гуманитарной помощи, восстановлении гражданской инфраструктуры и так далее.

“Саммит дружбы и сотрудничества в самом сердце Азии”, который прошел в Стамбуле на следующий день после трехстороннего саммита, является еще одним показателем подхода Турции к вопросу Афганистана, в котором необходимо интенсивно использовать средства дипломатии. В заявлении, объявленном по итогам саммита, в котором приняли участие страны, соседние с Афганистаном, еще раз были изложены основные направления политики Турции в Афганистане, и подчеркнута важность регионального сотрудничества. ”Уверенный, безопасный и процветающий Афганистан является жизненно важным элементом регионального мира и стабильности, риски и проблемы общие, а все формы терроризма и незаконная

торговля наркотиками затрагивают все страны региона", - говорится в заявлении [27]. Очередная встреча по Афганистану, в ходе которой международное участие было эффективным, состоялась 28 января в Лондоне. Лондонская конференция, на которой было пересмотрено будущее Афганистана, в которой приняли участие министры иностранных дел и высокопоставленные представители почти 70 стран, стала восьмой в цепочке конференций по реструктуризации Афганистана с 2001 года. Кроме того, на конференции был поднят вопрос о передаче полномочий международных сил местным войскам. Было принято решение о привлечении стран-участниц финансирования в размере 140 миллионов долларов. В частности США намеревались выделить 1,6 млрд.долл.США на «покупку талибов» - выплаты боевикам Талибан, пожелавшим перейти на сторону «законной власти» [21]. После того, как афганские войска получили возможности для обеспечения стабильности, было принято решение о выводе международных сил из страны [56].

Так как Турция придерживалась принципа неучастия в военных действиях, она активно оказывала помощь гражданскому населению. Для этих целей Анкарой было создан инструмент военно-гражданского сотрудничества - команды по восстановлению провинций – КВП (Provincial Reconstruction Teams). Первые такие команды были созданы в Афганистане еще в 2002 году. Афганские КВП были сформированы в рамках операции «Несокрушимая свобода» на основе команд по 10—12 человек по оказанию гуманитарной помощи силами НАТО. КВП служили связующим звеном между миротворческими силами, международными неправительственными и правительственными организациями, местными властями, лидерами политических, этнических и религиозных группировок и гражданским населением. Команды по восстановлению провинций играли главную роль в предоставлении Афганистану помощи от стран-доноров [1]. В январе 2006 года в Турцию прибыл президент Х. Карзай. «Турция никогда не оставляла Афганистан без помощи, — заявил афганский лидер. — Мы просим не

прекращать содействия со стороны Турции. Наше правительство нуждается в этом, чтобы добиться успеха»[2]. В ноябре того же года Турция сформировала свою КВП в провинции Вардак, который расположен в 40 километрах к западу от Кабула. КВП Турции занимались обучением афганской полиции и армии, реализацией проектов по сохранению и модернизации гражданской инфраструктуры, оказанием гуманитарной поддержки для улучшения качества жизни местного населения. Интересен тот факт, что для реализации проектов, КВП для помощи привлекали местное население. Такой метод работы укреплял турецко-афганскую дружбу. Афганцы более открыты были к контактам именно с турками в силу культурно-религиозной общности, и местные афганцы более спокойно относились к присутствию турецких солдат, нежели американских или европейских. Еще одним сближающим фактором стала эффективная и “теплая” политика предыдущих лет, с самого установления дипломатических отношений. И, конечно же, значительная финансовая поддержка Афганистана Турцией. По сообщениям министерства иностранных дел Турции, общая сумма помощи, оказанной Афганистану за 2002-2014 годы, составила 949,9 млн долл. США, а ТКА в период с 2004 по 2013 год оказала помощи на 754,17 млн.долл. США [53]. Кроме того, продолжаются визиты на высоком уровне между Турцией и Афганистаном. Было подтверждено, что Турция продолжит вносить свой вклад в экономическое развитие, восстановление, безопасность и стабильность страны посредством солидарности с Афганистаном. Усиление роли Турции в Афганистане также позволило бы Анкаре расширить свою мягкую силу в стране. Турция стала бы самым важным иностранным военным игроком в Афганистане и ключевым политическим покровителем традиционных лидеров тюркских меньшинств страны, тем самым укрепляя свои геополитические и экономические связи с преимущественно тюркскими народами Центральной Азии.

В результате изучения был получен материал, анализ которого позволил утверждать, что еще до момента заключения официальных дипломатических отношений, аспекты тюркского фактора, а именно: проживание тюркских

народов, преимущественно на севере Афганистана, участие большого количества турецких специалистов сфере образования, экономики, военного дела, внутренней и внешней политики Афганистана, движение младотурков, финансовая и гуманитарная помощь, инвестиции - все это оказало значительное влияние на двусторонние отношения и на внутренние процессы в Афганистане. Принцип Турции обеспечения защиты гражданского населения и невступления в вооруженные конфликты во время операции под эгидой НАТО, всегда находило отклик и поддержку среди афганцев, что являлось и является залогом турецко-афганской дружбы.

2. Турецко-афганские отношения в период 2014-2021 гг.

2.1. Турецко-афганские отношения при президентстве Р.Т. Эрдогана

Следующий этап турецко-афганских отношений характеризуется приходом к власти нового Президента. 28 августа 2014 года Р.Т. Эрдоган занял пост Президента Турецкой Республики. Ранее было упомянута работа Эрдогана по стабилизации ситуации в Афганистане на должности премьер-министра Турции. Его позиция прослеживалась, когда в декабре 2009 года он ответил отказом на запрос Соединенный Штатов об отправке дополнительного военного контингента, что вызвало негативную реакцию западных партнеров. Турция заявила, что поддерживает основные элементы стратегии АфПак¹ администрации Б. Обамы, но Эрдоган подчеркнул, что основная миссия Анкары в составе МССБ состоит в обучении афганских сил безопасности [47]. Подобная позиция Турции положительно отразилась на настроениях местного населения.

¹ неологизм, который появился в 2008 году и был использован во внешнеполитических кругах США для обозначения Афганистана и Пакистана как единого театра военных действий. Неологизм отражал политический подход, введенный администрацией Б.Обамы, которая рассматривала регион Афганистана и Пакистана как имеющий единую доминирующую политическую и военную ситуацию, требующую совместной политики в войне с терроризмом.

После прихода к власти нового Президента линия ведения политики в отношении Афганистана так же продолжала опираться на доктрину А. Давутоглу “Ноль проблем с соседями”, которая была основой Партии справедливости и развития с 2001 года. Несмотря на то, что у Турции и Афганистан не имеют общей границы, она также выступает в качестве медиатора для решения афгано-пакистанских проблем, обеспечивая тем самым безопасность в регионе и претендуя на роль лидера на Ближнем Востоке. Некоторые эксперты убеждены в турецкой политической концепции “неоосманизма” и, например, Р. Мамедов, старший научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований ИВ РАН, эксперт РСМД, отмечает, что политика “ноль проблем с соседями” изменилась на «ноль соседей без проблем»[12], и по мнению других экспертов политика “неоосманизма” только все больше приводит к изоляции Турции на международной арене [3].

Но опираясь на работу А. Алиевой, Турция после избрания Эрдогана не теряет позиций на международной арене, тем более в Афганистане. В ноябре 2014 года на должность Старшего гражданского представителя снова был назначен гражданин турок, в то время занимавший должность посла Турецкой Республики в Афганистане И.Арамаз. «Назначение посла на этот пост отражает лидирующие позиции Турции в основных мероприятиях, проводимых НАТО в Афганистане» - заявил МИД Турции [42]. А с декабря 2014 года в обязанности турецких военных вновь входит обеспечение безопасности международного аэропорта Кабула [39].

Еще в 2011 году Турция и Афганистан подписали Меморандум о взаимопонимании по подготовке и повышению квалификации сотрудников полиции. Страны договорились в рамках Меморандума запустить проект «Подготовка афганской полиции» совместно с миссией НАТО и Целевым фондом поддержки сил правопорядка в Афганистане (LOTFA). В соответствии с программой проекта, каждые полгода 500 афганских курсантов отправлялись на курсы в полицейский учебный центр в город Сивас в Турции. Опираясь на статистику, в 2016 году обучение прошли около 3000 сотрудников

правоохранительных органов Исламской Республики Афганистан, треть из которых – женщины [41]. Более того, за январь 2017 года еще 250 афганских женщин-полицейских завершили образование в Турции. Также Турция вложила 328,3 тыс. долл. США в модернизацию фабрики по пошиву военной одежды в Афганистане [23].

Миссия сил НАТО была завершена в 2014 году. Обязанности по поддержанию мира и стабильности были переданы Афганским национальным силам безопасности (АНСБ), но Правительство Турции тогда объявило о своих планах оставить своих миротворцев в Афганистане, даже если НАТО выведет свои войска из страны к концу 2014 года. Министр обороны Турции Исмет Йылмаз заявил, что это решение было принято после его визита в Афганистан, где афганские официальные лица выразили надежду, что Турция сохранит свои войска в Афганистане [37]. Как уже было отмечено, турецкое правительство достаточно осторожно относится к уровню своего участия, особенно в военной сфере, поэтому Анкара активно пользуется инструментами "мягкой силы", и это находит положительный отклик. Турецкая гражданская инклюзивная поддержка, а также связи с Афганистаном и Пакистаном очень полезны. Тем не менее, влияние Турции в регионе ограничено. Касаясь вывода сил НАТО к концу 2014 года, Турция могла бы влиять в постнатовскую эпоху в Афганистане не только как член НАТО, но и как братская страна. Как также упоминали турецкие власти, Турция будет находиться на территории Афганистана до тех пор, пока афганцы этого хотят. Турция может сыграть важную роль в обучении афганских войск, солдат, армии и полиции, Турция имеет тесные связи с обеими странами и возглавляет усилия по установлению мира между двумя сторонами, чьи связи часто натянуты из-за негативного отношения афганцев к поддержке Пакистаном движения "Талибан". Поддержка Турцией участия Пакистана в саммите НАТО в Чикаго, который состоялся в мае, показал, что Пакистан является важным игроком в обеспечении безопасности и стабильности в Афганистане.

В 2015 году началась новая операция сил НАТО под названием “Решительная поддержка”. В рамках миссии должно оказываться учебно-консультативное содействие АНСБ, а также фактически полное их финансирование. Зоной ответственности Турции все так же остается Кабул. Согласно обязательствам, в рамках “Решительной поддержки” Турция направила военный персонал в региональное командование «Север». 25 декабря 2015 года состоялась встреча Р.Т. Эрдогана с афганским Президентом А. Гани. Турецкий Президент сообщил своему коллеге о том, что турецкие войска в составе НАТО будут оставаться в Афганистане до момента пока этого хотят афганцы [46]. Подобными заявлениями Турция стремится проводить независимую от Соединенных Штатов и в целом от НАТО политику и вести переговоры с афганским правительством без посредников, напрямую [1].

В 2017 году турецкий контингент в составе миссии НАТО по численности занимал пятое место и составляет 506 человек [43] и за год увеличился до 659 человек. Также в 2017 году в Турции проходили переговоры между афганским правительством и отколовшейся фракцией талибов [45].

Сотрудничество с Кабулом укрепляет позиции Турция на международной арене. Прежде всего, престижной остается роль медиатора в решении афганско-пакистанского вопроса. Активное использование механизмов мягкой силы, а также проведение более независимой политики, несмотря на нахождение в составе НАТО, делает Турцию привлекательной в глазах мусульманского мира, остается надежным партнером для Афганистана, и в то же время заставляет считаться западных союзников с ее позицией. Кроме официальной власти в Кабуле, отношение Талибана к Турции тоже достаточно лояльное, несмотря даже на то, что Анкара Талибан не признала. Исторически внешнеполитические приоритеты руководства менялись от восточного к западному направлению и обратно, но идея государства-моста, центральной страны между Востоком и Западом, всегда была главным аспектом при выработке внешнеполитического турецкого курса.

Первая конференция Кабульского процесса прошла 6 июня 2017 года с представителями 3 организаций и 27 стран, в число которых входила и Турция. Конференция отражает стремления Афганистана собрать соседние страны, страны региона, важные организации, ключевых партнеров и обеспечить безопасность страны и мира в целом. Президент Афганистана, обозначил цель мероприятия как «объединение мира в борьбе с терроризмом». Одним из результатов конференции стало то, что Афганистан способен провести международное мероприятие высокого уровня в условиях серьезных угроз. Более того, Кабулу удалось заручиться поддержкой стран региона, Соединенных Штатов и европейских государств в вопросе достижения безопасности и мира, в аспекте борьбы с терроризмом. В заключительном коммюнике конференции участники заявили о желании и намерении провести еще ряд конференций. Проведение первой конференции «Кабульский процесс» для афганского правительства стало в первую очередь возобновлением политических процессов по мирному урегулированию, которые по различным причинам, в частности из-за разногласий между руководством Афганистана и Пакистана были прерваны. Таким образом, важным мотивом правительства Афганистана в «Кабульском процессе» стало возобновление политических инициатив, которые были приостановлены уже более года назад [8].

С 26 по 27 марта 2018 года в городе Ташкенте прошла Международная конференция по Афганистану «Мирный процесс, сотрудничество в сфере безопасности и региональное взаимодействие». Декларация, которая была принята по итогам конференции, отмечает, что угрозы оборота наркотиков, транснационального терроризма и организованной преступности являются общими проблемами стабильности и устойчивого развития для региона и мира в целом. Также декларация призывает противостоять всем формам и проявлениям терроризма, а также предполагает гарантированную интеграцию вооруженной оппозиции в политическую жизнь Афганистана и ее признание в качестве законной политической силы [31]. На конференции представители стран отметили, что использование некоторыми геополитическими силами

сложившейся ситуации в Афганистане в своих целях препятствует устремлениям стабилизировать обстановку в этой стране. Вследствие этого создаются условия для более глубокого и быстрого продвижения боевиков различных террористических организаций по территории Афганистана и превращения страны в их полигон. Страны-участницы конференции подтвердили решимость оказать содействие правительству Афганистана начать переговоры представителями Талибана и принять Кабульский процесс площадкой для мирного урегулирования. Афганистан расположен в важном для многих трансграничном регионе. В сотрудничестве с этой страной больше всего заинтересованы центральноазиатские государства. На конференции главы внешнеполитических ведомств Центральноазиатских стран выразили готовность задействовать все возможности в этом направлении. Министр иностранных дел Исламской Республики Пакистан Х.М. Асиф отметил, что небезопасная и беспокойная обстановка в Афганистане резко негативно влияет на ситуацию в странах ближнего и дальнего зарубежья, поэтому результаты могут быть достигнуты только в случае согласованных действий всех сторон во имя мира в этом регионе и, в частности, в стране Министр иностранных дел Турции М.Чавушоглу, который принимал участие в конференции, выразил поддержку Турецкой Республикой мер по урегулированию обстановки и обеспечения стабильности и безопасности в Афганистане, регионе и мире [34]. Заместитель министра иностранных дел Китайской Народной Республики Ли Баодун подчеркнул необходимость поддержки Афганистана со стороны соседних стран для повышения его инвестиционного, транспортного и торгового потенциала. Также Заместитель Государственного секретаря США по политическим вопросам Томас Шэннон тогда отметил, что Узбекистан своими инициативами по обеспечению безопасности и мира в Афганистане вносит достойный вклад в развитие стран региона, укрепление их сотрудничества, поэтому данная конференция международным сообществом воспринимается как практическое решение обсуждаемой проблемы. Раббани также выразил благодарность Президенту Узбекистана за выдвижение исторической

инициативы о проведении Ташкентской международной конференции по Афганистану и ее организацию, правительству и народу страны.

Следующим важным мероприятием стала Женевская министерская конференция по Афганистану, которая проходила под эгидой ООН в период с 26 по 27 ноября 2018 года. Целью данной конференции стала возможность представителям 70 государств продемонстрировать солидарность с афганским народом и правительством в их усилиях по достижению мира и безопасности, а властей Исламской Республики – подтвердить свою приверженность реформам и развитию. Турцию на конференции представлял М. Чавушоглу [5]. Российский военный эксперт А. Леонков, отметил, что Россия, Иран, Пакистан и Турция могут стать ключевыми игроками в будущем формате переговоров по Афганистану. После окончания конференции заместитель министра иностранных дел Исламской Республики Афганистан И. Заман поблагодарил посла Турции в Кабуле О. Эртугрула за участие в Женевской конференции и за усилия страны в укреплении мира. И уже в декабре 2018 года было принято решение продлить военное присутствие Турции на два года [59].

К августу 2021 года ситуация резко обострилась. Талибан за короткий срок захватил большое количество крупных афганских городов, включая захваченный 15 августа Кабул. После захвата столицы А. Гани спешно покинул страну. 13 апреля 2021 года Д. Байден объявил о полном выводе войск. Активное продвижение талибов стало возможным после вывода из Афганистана американских войск в результате заключения Мирного Соглашения между сторонами [25]. Эксперты высказывают обеспокоенность несоблюдения талибами прав афганцев на основании Конституции страны, которая была разработана и принята правительством, поддерживаемым США [55]. Иностранные правительства предупредили талибов о том, что в случае несоблюдения прав человека, они откажутся оказывать помощь, что приведет к негативным экономическим последствиям. Исполняющий обязанности министра высшего образования Талибана заявил, что женщинам будет разрешено учиться при условии соблюдения мусульманских аспектов. В

сентябре 2021 года талибы объявили о создании временного правительства, но о дальнейших выборах ничего упомянуто не было. Режим заявил, что новое название государства - Исламский эмират Афганистан. Руководителем совета стал Мавлави Хибатулла Ахундзада, который, к слову, не появлялся на публике много лет. Руководство Талибана призвало не закрывать посольства, иностранные компании. Также руководящий совет активно стремится наладить отношения со странами региона, в первую очередь с Пакистаном, Китаем и Россией.

Президент Турции Р.Т. Эрдоган назвал захват власти талибами в Афганистане “оккупацией”, которую необходимо прекратить. “Талибы должны прекратить оккупацию земель своих братьев”, - заявил турецкий лидер во время пресс-конференции. Он сказал, что подход, принятый движением, заключается не в том, как братья-мусульмане должны относиться друг к другу [48]. Турция, союзник по НАТО, которая имеет некоторое военное присутствие в Афганистане, но не направляла никаких боевых подразделений в рамках возглавляемой США миссии, предложила себя для обеспечения безопасности в аэропорту. Эта идея была осуждена возрождающейся афганской группировкой, которая назвала ее “предосудительной” и предупредила, что, если Анкара не прекратит свою “оккупацию”, она будет нести ответственность за последствия. Выступая на пресс-конференции, Эрдоган заявил, что Талибы не говорили, что не хотят турецкого присутствия в стране, добавив, что Анкара и Талибы могут обсудить свои разногласия. Аэропорт является спасательным кругом Кабула для внешнего мира, обеспечивая доступ для гуманитарных работников и иностранных дипломатов. "Президент [Д. Байден] ясно дал понять, что мы собираемся сохранить дипломатическое присутствие в Кабуле", - заявил ранее в этом месяце представитель Пентагона Джон Кирби. "Мы знаем, что для того, чтобы сделать это, вы должны иметь надлежащую безопасность в аэропорту [32]. Чуть позже турецкий министр обороны предложил, чтобы 500 турецких военнослужащих, которые находятся в Афганистане, остались для охраны и управления международным аэропортом имени Хамида Карзая, при условии

достаточной политической, финансовой и материально-технической поддержки со стороны союзников. Кирби из Пентагона заявил два дня спустя, что официальные лица США "постоянно обсуждали с турецкими лидерами их планы по обеспечению безопасности в аэропорту" и что это было "национальное решение, которое должен принять президент Эрдоган, и мы уважаем это". Если Турция сможет продвинуться вперед со своим планом по обеспечению безопасности аэропорта, это потребует от Анкары стать активным и пристрастным игроком в более широком конфликте. В такой ситуации талибы могут напасть на турецкие войска и объекты, вынудив Турцию начать активные операции против повстанцев, углубив свое военное участие в Афганистане и еще больше повысив внутривнутриполитические ставки для Эрдогана. Такая эскалация нанесет значительный ущерб с трудом заработанной турецкой доброй воле среди афганцев и может втянуть Анкару в извечный конфликт в Афганистане. Дипломатическое взаимодействие в области безопасности между Анкарой, Вашингтоном, Исламабадом и Дохой в последнее время обострились в попытке убедить Талибов согласиться на эту новую роль Турции в Кабуле. По мере того, как талибы укрепят свои позиции, они будут вести переговоры с Турцией с позиции силы, которые могут включать требования прекратить турецкое политическое покровительство Дустуму. Эрдоган никогда не отказывался играть в политическую игру с высокими ставками. Возможные действия Турции в Кабуле в конечном итоге могут помочь Анкаре вернуть утраченный политический капитал в отношениях с Вашингтоном и, таким образом, облегчить некоторые экономические проблемы страны. Турецкий план - хороший вариант для Вашингтона сохранить влияние, так как свои войска они уже приняли решение вывести. 10 июня 2021 года представитель "Талибана" настаивал на том, чтобы Турция также вывела свои войска из Афганистана в соответствии с условиями соглашения о выводе войск США. Это ослабило позиции Эрдогана перед его встречей с Байденом 14 июня — их первой личной встречей с тех пор, как Байден вступил в должность. Стремясь извлечь выгоду из затруднительного положения Байдена в Афганистане,

которое включает в себя логистические проблемы, а также разочарование союзников по НАТО, Эрдоган пересмотрел свое предложение в Кабуле во время саммита, включив сотрудничество в области безопасности с Венгрией и Пакистаном для защиты аэропорта. Эрдоган надеялся, что Пакистан и Катар, которые контролируют движение "Талибан" и являются союзниками Турции, вмешаются от имени Анкары и переломят оппозицию группировки боевиков турецкому военному присутствию. Хусейн Багчи, глава Института иностранных дел, базирующегося в Анкаре, который недавно вернулся из региона, предупреждает, что Анкара переоценивает свою позицию. "Любое участие Турции в вопросе аэропорта будет иметь катастрофические последствия для турецкой внешней политики. Талибы заявили, что им не нравится Тайип Эрдоган и им не нравится турецкое военное присутствие. Талибы полны решимости выбить оттуда все силы, и присутствие Турции там определенно нежелательно", - сказал Багчи [38]. Эксперты отмечают, что такое стремление договориться с талибами в вопросе аэропорта - желание утвердиться в регионе и доказать Вашингтону, что Турция один из лучших союзников. Также Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган предложил создать рабочую группу по Афганистану в рамках G20, отметив, что Турция готова возглавить рабочую группу. "Обеспечение безопасности и стабильности в Афганистане как можно скорее имеет решающее значение не только на региональном, но и на международном уровне", - сказал Эрдоган, выступая на внеочередной встрече G20 по Афганистану. "Международное сообщество не может позволить себе роскошь повернуться спиной к афганскому народу и бросить эту страну на произвол судьбы", - добавил он [49]. Президент также подчеркнул, что Турция продолжит выполнять свой "долг братства" по отношению к афганскому народу в эти трудные дни. 16 августа 2021 года Турция все же заявила о своем отказе управлять Кабульским аэропортом, но готовы предоставить помощь по запросу Талибана в техническом обеспечении и безопасности аэропорта [20].

Новый этап двусторонних отношений продолжал опираться на доктрину А. Давутоглу “Ноль проблем с соседями”. Турция все так же принимала активное участие в конференциях, где обсуждались вопросы стабилизации обстановки в Афганистане, а также выделение финансовой помощи. Турции удалось зарекомендовать себя как успешного медиатора в решении афгано-пакистанских противоречий. Ограниченность влияния Турции можно отметить в период захвата власти “Талибаном”. Турки были вынуждены вывести весь военный контингент, но все так же не оставляли попытки договориться с талибами в вопросе обеспечения безопасности страны и граждан и региона в целом.

2.2. Роль Турции в содействии развитию Афганистана

Участие Турецкой Республики в восстановлении разрушенного войной Афганистана - пример мягкой внешней политики, который ориентирован на гуманитарные интересы подхода к усилению влияния и продвижению своих интересов в конкретном регионе и на международной арене в целом.

Одним из инструментов реализации мягкой силы является ТИКА. Программы агентства направлены на повышение уровня жизни афганцев, восстановление гражданской инфраструктуры и обеспечение устойчивого развития. В задачи главным образом входит реализация различных проектов и реконструкции, повышение уровня кадрового потенциала местных органов власти, контроль и обеспечение безопасности, а также оказание гуманитарной помощи. Главные направления деятельности ТИКА в Афганистане – медицинская помощь, образование, сельское хозяйство, водоснабжение, инфраструктура, гуманитарное и культурное сотрудничество. С 2005 по 2017 год на территории Афганистана агентство реализовало 1056 проектов: 342 в области образования, 242 – в здравоохранении, 118 инфраструктурных проектов, 109 в целях повышения эффективности общественных служб, 101 по обеспечению доступа к питьевой воде, 66 – гуманитарных, 45 в

производственном секторе и 33 в экономической сфере [52]. За 2016 и 2017 годы 4400 учителей прошли программу профессиональной переподготовки в Кабульском Центре непрерывного образования [58]. Более того, за годы функционирования в Афганистане ТИКА осуществило строительство профессионального сельскохозяйственного училища в провинции Вардак, учебного института в провинции Фарьяб, трансформацию зданий ПВК в провинции Вардак в школу им. Х.Карзая, создание сада для сельскохозяйственного факультета Кабульского университета. Кроме строительства зданий, турецкие специалисты оснащают всем необходимым оборудованием, закупают учебники, книги и канцелярские принадлежности. Из-за затяжного конфликта и непрерывных войн многие дети остаются без родителей, но их часто забирают родственники, поэтому детских домов в Афганистане немного. Но многие дети вынуждены с раннего детства много работать, чтобы выжить. Поэтому ТИКА создает и реализует проекты для таких детей, чтобы помочь им преодолеть тяжелые периоды жизни и дать возможность учиться. В 2016 году с помощью агентства построено дополнительное здание для обучения и проживания единственного в Кабуле приюта для девочек, которое позволит разместить еще более 200 человек [54]. Еще одним важным инструментом мягкой турецкой силы является продвижение турецкого языка за границей. В 2000 году ТИКА запустило проект “Тюркология”. В рамках проекта были открыты кафедры и курсы изучения языка в университетах, выделены стипендии для тех, кто хочет изучать язык в Турции. Особенно эти программы распространены и популярны на севере Афганистана, где проживает большинство тюркского населения. Более того, турецкий язык является вторым по популярности иностранным языком. В октябре 2018 году турецкий новостной канал второй раз провел международный форум TRT World Forum. Главная мысль и идея форума: «Переосмысление мира и безопасности в разобленном мире». Афганистан на данной площадке был представлен экс-президентом Х. Карзаем, который в своей речи отметил, что Афганистан и Турцию связывают прочные дружеские

отношения. Х.Карзай высоко оценил роль Турции в установлении мира в Афганистане и улучшении его отношений с Пакистаном [36]. В 2018 году по приглашению афганской стороны в стране был зарегистрирован первый офис Турецкого Общества Красного Полумесяца. Осуществление гуманитарных функций планируется проводить при помощи правительства Афганистана и посольства Турецкой Республики в Кабуле. За первый год работы было потрачено 700 тыс. долл. США на реализацию проектов, которая включала гуманитарную помощь, перемещение в другие районы страны в результате засухи или обострения конфликта. Также запущена «Программа поддержки добровольного возвращения». В процессе реализации данной программы граждане Афганистана и их семьи, которые вернулись из Турции, получают гуманитарную помощь от Турецкого Общества Красного Полумесяца, а также содействие в поисках работы [60].

После событий 2021 года Турция активно продолжает оказывать гуманитарную помощь афганцам. Специальный "благотворительный поезд", перевозящий 750 тонн товаров первой необходимости, при координации правительства Турции отправился в Афганистан из Анкары. Поезд перевозит помощь от 11 гуманитарных организаций, координируемых государственным управлением по борьбе со стихийными бедствиями и чрезвычайными ситуациями (AFAD) [50]. Турки предоставят Афганистану дополнительную помощь в размере 5млн. долл.США, объявил заместитель министра иностранных дел Турции, заявив, что Анкара продолжит поддерживать афганский народ. Выступая на конференции высокого уровня Организации Объединенных Наций по объявлению взносов, Седат Онал заявил, что стабилизация Афганистана отвечает общим интересам всех стран, предупредив, что "побочные эффекты от массовой миграции к терроризму будут ощущаться повсеместно". Онал также отметил, что Турция отправила три благотворительных поезда с гуманитарной помощью на сумму 15 миллионов долларов и внесла дополнительные 3 миллиона долларов в специальные целевые фонды Программы развития Организации Объединенных Наций

(ПРООН) для поддержки здравоохранения и образования. "Несмотря на абсолютную важность, гуманитарная помощь сама по себе не может переломить ситуацию. Функционирующие институты и экономика необходимы для стабильности", - сказал дипломат [51]. Турция также призывала возглавляемое талибами временное правительство Афганистана разрешить девочкам всех возрастов посещать школу после того, как последнее объявило о решении приостановить обучение учениц после шестого класса. Движение "Талибан" вернулось к власти после 20 лет войны, когда иностранные войска покинули Афганистан. После захвата власти талибы заявили, что обратились ко всем странам, в первую очередь к Турции, с просьбой помочь афганскому народу и Афганистану.

Для активного восстановления ИРА, кроме политических и военных усилий международного сообщества требуется большая экономическая поддержка. Прежде всего, восстановление и модернизация инфраструктуры, транспортных коммуникаций, снабжение электроэнергией, помощь в развитии сельского хозяйства, добычи полезных ископаемых, которых на территории государства достаточно, проблема в их добычи. Экономика Афганистана как много лет назад, так и сейчас основана по большей части на иностранных дотациях и инвестициях. Анкара заинтересована в политической и экономической стабильности ИРА. Во-первых, это обусловлено братскими отношениями. Во-вторых, турки обеспокоены угрозой экстремизма, терроризма и развитой сети производства и распространения наркотиков. Афганская сторона всегда открыта для диалога и стратегическому партнерству с турецкими коллегами. Турция является тем государством, которое предоставляет наибольшую финансовую помощь афганцам. В октябре 2016 года в рамках Брюссельской конференции доноров Афганистана, страны, принявшие участие, договорились выделить 15,2 млрд. долл. США на поддержку Афганистана до 2020 года. Министр иностранных дел Турции М. Чавушоглу заявил, что в планах его страны в период с 2018 по 2020 год инвестировать в развитие Афганистана около 150 млн. долл. США. По

заявлению Министерства иностранных дел Турецкой Республики, Анкара в период с 2002 по 2015 год предоставила Афганистану помощь в размере 3 млрд. долл. США, отметили представители посольства ТР в ИРА. Стоит отметить и эффективное экономическое развитие и самой Турции. За несколько лет это государство перешло из позиции реципиента в роль страны-донора. Такой скачок стал возможен проведению грамотной не только экономической, но и внешнеполитической стратегии.

Торговый оборот и экспорт турецких товаров в Исламскую Республику постепенно начал снижаться с 2011-2012 года из-за начавшейся войны в Сирийской Арабской Республике, Постепенное, а после и резкое снижение уровня товарооборота было вызвано беспокойством и опасениями турецких бизнесменов и инвесторов в отношении дальнейшей ситуации в Афганистане после запланированного на 2014 год вывода сил НАТО. Более того, большое количество турецких фирм были подрядчиками по договорам, которые связаны с НАТО. Товарооборот достиг своего минимума в 2016 году. В соответствии со статистическими данными, сумма была равна 155 млн. долл. США. Чуть позже, начиная с 2017 года был отмечен рост торгового оборота между странами и достиг отметки 181.1 млн. долл. США (экспорт Турции составлял 172.3 млн. долл. США, импорт – 8,8 млн. долл. США). Но в 2020 году был отмечен резкий спад в двусторонней торговле с 180,4 млн. долл.США в 2019 году до 37,8 млн. долл.США в 2020 году из-за максимально нестабильной обстановки.

Основными продуктами, которые экспортирует Турция в Афганистан являются одежда, ковры, лекарства, различные виды оборудования, механические приборы, электротехника, железобетонные конструкции, изделия драгоценных металлов, пластмассы. Импортирует Турция из Афганистана шерсть, продукты животного происхождения, зерно, корма, семена и орехи, фрукты. Отмечается, что в 2016 году Турция занимала 4 место в объеме торговли Афганистана после Ирана, Индии и Пакистана.

Двусторонняя торговля (млн.долл.США)

	010	011	012	013	014	015	016	017	018	019	020/3
ксп.	60	76	90	28	86.5	61,7	45.7	72.3	45.5	56,4	0,9
мп.	.1	.8	.5	0.7	6.5	1.8	.3	.8	1.6	4	,9

Источник: Turkey-Afghanistan Economic and Trade Relations(2010-2020)

[13]

Более ста лет турецкое руководство не прекращает свою деятельность в Афганистане, проявляя все больший интерес к судьбе этой страны и региона в целом. Интересы Турции сегодня позволяют предполагать наличие у руководства Турции далекоидущих планов, которые будут реализованы через множество программ помощи развитию, работу различных неправительственных и общественных организаций, агентств, турецкого бизнеса. Инициативы Турецкой Республики по вовлечению в региональные процессы Кабула не новы, со стороны руководителей Партии справедливости и развития жесты доброй воли могут стать рычагом определенного воздействия на руководство Исламской Республики и его внешнюю политику, потому что в какой-то степени государство оказалось «в должниках» перед турецкой стороной.

Сейчас Афганистан можно рассматривать как пример, когда применение жесткой военной силы в отношении и так нестабильной страны не может дать эффективный и долговременный результат. Анкара за долгий период присутствия в этой стране не принимала участия в военных действиях. Она сконцентрировалась и сместила свой фокус, все ресурсы и силы именно на проблемы обеспечения безопасности и стабильности мягким путем, стремится завоевать доверие простых афганских граждан, реализовывая программы, которые полезны и остро необходимы для людей. Исторические связи и религия всегда максимально облегчали реализацию намеченных задач и планов. За счет такой мягкой и поступательной политики турецкие лидеры и военное командование добились большого успеха. Но так или иначе, Афганистан до сегодняшнего дня продолжает оставаться одной из самых отсталых государств. По рейтингу экономик мира, составленным ООН, страна занимает 116 позицию. У Турции есть преимущество в виде накопленного богатого опыта, который в дальнейшем руководство сможет использовать для продолжения своей миссии по установлению, поддержанию мира, стабильности и безопасности в Афганистане и регионе. В течение долгого периода Турция играла важную роль в Афганистане. Сегодня многие официальные лица в Анкаре убеждены, что Турция обладает уникальными преимуществами перед другими государствами, которые стремятся заполнить пустоту в Афганистане после двух десятилетий присутствия американского контингента. Текущая ситуация в Кабуле представляет потенциальные возможности для Турции. Анкара смогла бы увеличить свои геополитические рычаги влияния в большой Центральной Азии и стать более ценной для своих союзников по НАТО, что в конечном итоге позволит ей улучшить ее положение в Альянсе. Анкара серьезно обеспокоена тем, что международные террористические организации используют нынешние условия в Афганистане и проблемы, связанные с беженцами. И то, и другое может угрожать безопасности Турции и, как следствие, Европы.

В результате изучения большого количества источников, мы можем сделать вывод, что после прихода к власти Р.Т. Эрдогана концепция турецкой внешней политики в отношении Афганистана не изменилась. Турция, несмотря на членство в НАТО, придерживалась принципа неучастия в военных действиях и проведения более самостоятельной и независимой политики. Она хотела вести диалог с афганским правительством напрямую, без посредников. Совместными усилиями были открыты больницы, школы, приюты для пострадавших от войны детей. Большие объемы турецких инвестиций в афганскую экономику дали и продолжают давать возможность обеспечить устойчивое развитие и повышение уровня жизни граждан. Эрдоган продолжил линию предыдущих глав по поддержанию братских отношений Анкары и Кабула. Прикладывая усилия по обеспечению безопасности региона и установлению мира продолжала выступать в роли медиатора для конфликтующих сторон. Более того, для руководства также было важным реализовывать свою внешнюю политику, основываясь на доктрине А. Давутоглу «Ноль проблем с соседями». У Турции и Афганистана общей границы нет, но придерживаясь данной концепции Анкаре удается укрепляться не только на международной арене, но и развивать свою экономику в том числе. В рамках данной доктрины Турция стала гарантом и медиатором в решении давних афгано-пакистанских разногласий, тем самым обеспечивая стабильность и безопасность региона и повышая свой международный престиж, что можно отнести к инструменту «мягкой силы». В рамках реализации проекта Турецкого Агентства по сотрудничеству и координации «Тюркология» и эффективной деятельности организаций, Турция стала домом для более чем 300 000 афганцев, которые обучаются и работают во многих турецких городах.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог исследовательской работы, можно отметить актуальность изучения турецко-афганских отношений. Анкара и Кабул еще до установления официальных дипломатических отношений были близкими друг другу государствами и народами в силу культурно-религиозной схожести. Несмотря на то, что у Турции и Афганистана отсутствует общая граница, турецкие лидеры активно старались и продолжают наращивать там свое присутствие, используя инструменты мягкой силы: культурные мероприятия, инвестиции, популяризация турецкого кинематографа, открытие турецких школ, больниц, приютов, обучение афганцев турками в разных областях, отправка гуманитарной помощи. Самый важный аспект для афганского правительства и граждан - принцип неучастия Турции в военных действиях, несмотря на то, что Турецкая Республика является членом НАТО и имеет обязательства перед союзниками. Но турецким лидерам удается отстаивать свои интересы и независимость, особенно в этом вопросе, что находит положительный отклик у правительства и простых афганских граждан.

В работе были проведен анализ источников на русском, английском, турецком и дари языках, был изучен внешнеполитический курс Турецкой Республики в отношении Исламской Республики Афганистан в период с 1994-2021 год, проведен сравнительный анализ политики Турции в отношении Афганистана до и в период президентства Р.Т. Эрдогана, выявлены способы реализации турецкой внешней политики в отношении Исламской Республики Афганистан. В результате проделанной работы удалось выявить особенности турецких интересов и взаимодействия с Афганистаном. Кроме религии Ислам ханафитского мазхаба суннитского толка, который исповедует большинство в Афганистане, большое влияние на двусторонние отношения оказало движение младотурков в начале двадцатого века. Большое количество турецких специалистов работало в Исламской Республике, поэтому идеи быстро переходили из одной страны в другую. Националистический подъем, борьба за

независимость от западных стран стало примером для афганцев, которые тоже находились в течение долгого времени под влиянием Европы. Они восхищались младотурками, и вскоре в Афганистане появилось движение младоафганцев, которое поддерживалось официальной властью и турками, что позволило укрепить братские отношения. После захвата власти талибами, Турция незамедлительно оказывала помощь. Были созданы организации и агентства, которые внесли большой вклад. Например, Турецкое Агентство по сотрудничеству и координации, которое было создано для защиты и поддержки развивающихся стран, тюркских государств и общин. Ввиду ограниченности влияния на территории Афганистана, Турция чаще присутствовала на севере страны, где проживает большое количество тюркских народов: узбеки, туркмены, киргизы и другие. Более того, Анкара поддерживала Северный Альянс, помогая правительству вести борьбу с «Талибаном», отправляя все же ограниченное количество контингента и редко ведя военные действия только с целью защиты мирного населения. Турецкие лидеры часто удостоивались благодарностей от официальных лиц Афганистана за поддержку и вклад в развитие страны.

С приходом нового турецкого лидера Р.Т. Эрдогана к власти в 2014 году политика в отношении афганской стороны не изменилась. С начала момента основания Партии справедливости и развития в 2001 году и до сегодняшнего дня в отношении Афганистана Турецкая Республика придерживается все той же линии участия в афганском мирном процессе и стремление позиционировать себя как медиатора в решении афгано-пакистанского конфликта. Турция все так же поддерживает братское государство, оказывая гуманитарную помощь. Ситуация обострилась в 2021 году, когда 15 августа талибам после вывода американских войск удалось захватить Кабул и власть в стране. Еще в 1996 году Турция не признала талибов, поддерживая Б. Раббани, А. Масуда, А. Дустума. В 2021 году, когда обстановка была накалена до предела, турецкий лидер делал попытки договориться оставить контингент на территории Кабульского аэропорта и помогать в его управлении. На что талибы ответили

жестким отказом, и все турецкие войска были выведены из территории Афганистана. Несмотря на вывод войск, турецкие организации, например, турецкое отделение Красного Полумесяца продолжает работу по защите и помощи афганскому народу. Реализация своих целей и задач по расширению территории своего политического и экономического влияния именно невоенным путем, а инструментами «мягкой силы» дает Турции большое преимущество перед теми странами, которые проводят жесткую и достаточно агрессивную политику в отношении Афганистана, стремясь распространить там свое влияние.

Особенное географическое положение Турции со времен Османской Империи и до сегодняшнего момента с одной стороны является преимуществом, с другой стороны – Турция всегда была и есть мост между Востоком и Западом. Вследствие этого аспекта, государство вынуждено лавировать и искать пути реализации своей политики с учетом этой географической особенности. Но несомненным преимуществом будет то, что имея накопленный богатый опыт в роли международного медиатора и гаранта, борьбы с терроризмом и наркотрафиком, успешный опыт в использовании «мягкой силы» и общность с афганским народом дает Анкаре преимущество для развития крепких отношений с Исламским эмиратом Афганистан.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Алиева А.И. Афганская стратегия Турции: содействие безопасности и развитию // Вестник МГИМО-Университета. 2016, № 2(47), с. 82, 84.
2. Атли А. Афганистан рассчитывает на помощь Турции в экономическом развитии // Afghanistan.ru. 26.01.2001. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://afghanistan.ru/doc/5015.html> (дата обращения: 09.05.2022).
3. Багджи Х. Ноль проблем с соседями. Как Турция превратилась из «совести Ближнего Востока» в страну-отшельницу // Клуб «Валдай». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/nol-problem-s-sosediyami-turtsiya/> (дата обращения: 11.05.2022).
4. Бальфур Д. П. Османская империя. Шесть столетий от возвышения до упадка. XIV—XX вв. / Пер. с англ. Л.А. Игоревского. — М.: ЗАО Центрполиграф, 2017.-639 с.
5. В Женеве пройдет конференция по Афганистану [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.aa.com.tr/ru/заголовки-дня/в-женеве-пройдет-конференция-по-афганистану/1319079> (дата обращения: 11.05.2022).
6. Галиуллин М.З. Советско-турецкие отношения накануне Великой Отечественной войны. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.noo-journal.ru/nauka-obshestvo-oborona/2018-4-17/article-0164/> (дата обращения: 27.04.2022).
7. Ганковский Ю.В. История Афганистана с древнейших времен до наших дней М.: Мысль, 1982. – 368 с.
8. Дарьяби З. Какие цели преследует «Кабульский процесс»? | Центр Льва Гумилева в Афганистане [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://af.gumilev-center.ru/archives/6322> (дата обращения: 12.05.2022).
9. Коргун В.Г. История Афганистана: XX век. Москва: IV RAN : Изд-во “Kraft+,” 2004. 525 с.

10. Кузмин В.А. Начальный этап переговоров о создании политического блока на Ближнем и Среднем Востоке (1928—1929) / В. А. Кузьмин // Политика великих держав на Балканах и Ближнем Востоке в новейшее время. — Свердловск : УрГУ, 1983. — С. 3-18.

11. «Лидер исламского мира»: как Турция внедряется в Афганистан [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://eadaily.com/ru/news/2020/07/20/lider-islamskogo-mira-kak-turciya-vnedryaetsya-v-afganistan> (дата обращения: 29.04.2022).

12. Мамедов Р. Турецкий поворот: снова на пути к «нулю проблем с соседями»? [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/turetskiy-povorot-snova-na-puti-k-nulyu-problem-s-sosedyami-/> (дата обращения: 16.05.2022).

13. МИД Турецкой Республики [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.mfa.gov.tr/turkey_afghanistan-bilateral-political-relations.en.mfa (дата обращения: 16.05.2022).

14. Резолюция 1386 СБ ООН от 20 декабря 2001 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2001> (дата обращения: 05.05.2022).

15. Резолюция 1413 СБ ООН от 23 мая 2002 года [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2002> (дата обращения: 05.05.2022).

16. Саадабадские соглашения 1937 [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://bigenc.ru/world_history/text/3526210 (дата обращения: 02.05.2022).

17. Саранцева А.А. Общественные лидеры и религиозные взгляды движения «Талибан»//Архонт.2020, №19, с.111,115.

18. Сармачар П. М. Дауд хан: попытка радикальной модернизации экономики Афганистана и ее последствия // Международный научно-исследовательский журнал.2015, №42, с.80,83.

19. Список турецких послов в Афганистане [Электронный ресурс] – Режим доступа:
https://deru.abcdef.wiki/wiki/Liste_der_t%C3%BCrkischen_Botschafter_in_Afghanistan (дата обращения:30.04.2022).

20. Турция отказалась от планов управлять аэропортом Кабула, но может помочь талибам [Электронный ресурс] – Режим доступа:
https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12146183?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения:13.05.2022).

21. Федяшин А. Барак Обама: погружение в Афганистан [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ria.ru/20091208/197907111.html> (дата обращения: 07.05.2022).

22. Afgan Mülkiyesi [Электронный ресурс] – Режим доступа:
<http://www.hurriyet.com.tr/afgan-mulkiyesi-38268508> (дата обращения: 30.04.2022)

23. Afghanistan and its neighbors regional views/ Ed. by R.Kumar, D.Palkar [Электронный ресурс] – Режим доступа:
http://www.delhipolicygroup.org/uploads_dpg/arch_publication_file/afghanistan-and-its-neighbors-regional-views1006.pdf

24. “Afganistan’da 15 okul daha inşa edilecek,” Zaman, 29 Ocak 2010 [Электронный ресурс] – Режим доступа:
<https://haciata2.wordpress.com/2010/01/29/afganistanda-15-okul-daha-insa-edilecek/> (дата обращения: 31.04.2022).

25. Agreement for Bringing Peace to Afghanistan between the Islamic Emirate of Afghanistan which is not recognized by the United States as a state and is known as the Taliban and the United States of America [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.state.gov/wp->

<content/uploads/2020/02/Agreement-For-Bringing-Peace-to-Afghanistan-02.29.20.pdf> (дата обращения: 13.05.2022).

26. Ahmed R, Taliban, Islamiyet, Petrol, ve Orta Asya'da Yeni Buyuk Oyun, Đstanbul, Everest ve Mozaika Yayınları, 2002, s. 432

27. “Asya'nın Kalbinde Dostluk ve İşbirliği için İstanbul Bildirisi”, 26 Ocak 2010, [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.mfa.gov.tr> (дата обращения: 31.04.2022).

28. Avrasya İncelemeleri Merkezi [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://avim.org.tr/en/Yorum/THE-CENTENNIAL-OF-TURKEY-AFGHANISTAN-RELATIONS> (дата обращения: 09.05.2022).

29. Barnett R.R. Afghanistan: The Forgotten Crisis. Northern Alliance [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://irp.fas.org/world/para/northern_alliance.htm (дата обращения: 06.05.2022).

30. Çubuk C.B. Turkey's role in Afghanistan in the post 9/11: In partial fulfillment of the requirements for the degree of master of science in the department of international relations/ Bayram Çubuk, Canan; May 2014/ - 147p.

31. Declaration of the Tashkent Conference on Afghanistan: Peace Process, Security Cooperation and Regional Connectivity [Электронный ресурс]. - <https://www.un.int/uzbekistan/news/declaration-tashkent-conference-afghanistan-peace-process-security-cooperation-regional> (дата обращения: 13.05.2022).

32. Erdemir A. Biden should be wary of Erdogan's Afghanistan gambit | Opinion [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.newsweek.com/biden-should-wary-erdogans-afghanistan-gambit-opinion-1613224> (дата обращения: 13.05.2022).

33. Erol M.S, Fırsatlar Zorluklar İkileminde Türkiye-Afganistan İlişkilerinde Yeni Bir Donem, Stratejik Analiz, Ankara, ASAM Yayınları, Mart 2002 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://docplayer.biz.tr/20140732-Gecmisten-gunumuze-turk-afgan-iliskileri.html> (дата обращения: 31.04.2022).

34. Foreign Minister Mevlüt Çavuşoğlu visited Uzbekistan to attend the Tashkent Conference on Afghanistan, 27 March 2018 [Электронный ресурс] –

Режим доступа: http://www.mfa.gov.tr/disisleri-bakani-sayin-mevlut-cavusoglununafganistan-hk-taskent-konferansina-katilmak-uzere-ozbekistan-ziyareti_en.en.mfa (дата обращения: 31.04.2022).

35. Geçmişten Günümüze Türk Afgan İlişkileri/ Genelkurmay Askerî Tarih ve Stratejik Etüt Başkanlığı Yayınları – Ankara, 2009. – 219p.

36. Hamid Karzai Keynote Speech [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://researchcentre.trtworld.com/forum/forum-2018/public-sessions/keynote-speeches/keynote-hamid-karzai> (дата обращения: 17.05.2022).

37. Haseeb M. Turkey plans to keep troops in Afghanistan after NATO pullout // The Khaama Press News Agency. 2013 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.khaama.com/turkey-plans-to-keep-troops-in-afghanistan-after-nato-pullout-1636/> (дата обращения: 13.05.2022).

38. Jones D. Erdogan Pushes for Turkish Role in Afghanistan after US Leaves: [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.voanews.com/a/middle-east_erdogan-pushes-turkish-role-afghanistan-after-us-leaves/6208523.html (дата обращения: 11.05.2022).

39. Kabil Havalimanının Komutası TSK'da. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.hurriyet.com.tr/dunya/kabil-havalimaninin-komutasi-tskda-27872263> (дата обращения: 16.05.2022).

40. McChrystal Raporu için bkz. “General McChrystal’ın Afganistan Raporu,” Hürriyet, 30 Eylül 2009, [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://hurarsiv.hurriyet.com.tr> (дата обращения: 09.05.2022).

41. Ministry of Interior (MOIA) and Police Development (MPD) [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.af.undp.org/content/afghanistan/en/home/operations/projects/crisis_prevention_and_recovery/MPD.htm (дата обращения: 10.05.2022).

42. No: 355, 17 Kasım 2014, Büyükelçi İsmail Aramaz’ın NATO Afganistan Kıdemli Sivil Temsilcisi Olarak Atanması Hk. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.mfa.gov.tr/no_-355_-17-kasim-2014_-buyukelci-

ismailaramaz_in-nato-afganistan-kidemli-sivil-temsilcisi-olarak-atanmasi-hk_tr.mfa

(дата обращения: 12.05.2022).

43. Resolute Support Mission (RSM): Key Facts and Figures

[Электронный ресурс] – Режим доступа:

https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/pdf_2017_05/20170523_2017-05-RSM-Placemat.pdf (дата обращения: 17.05.2022).

44. Sevinç A.Ö. Politik acilar: turk dış politikasında Afganistan // "Politik acılar", 2019. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://politik-acilar.blogspot.com/2019/12/turk-dis-politikasinda-afganistan.html> (дата обращения: 05.05.2022).

45. Taliban splinter group, govt reps meet in Turkey

[Электронный ресурс] – Режим доступа:

<https://www.pajhwok.com/en/2017/10/07/taliban-splinter-group-govt-reps-meet-turkey> (дата обращения: 11.05.2022).

46. Turkey's Afghan Mission to Continue 'As Long As Kabul wants' // TRTWorld. 25.12.2015. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.trtworld.com/turkey/turkeys-afghan-mission-to-continue-as-long-as-kabul-wants-17498> (дата обращения: 16.05.2022).

47. Turkey says no more troops for Afghanistan

[Электронный ресурс] – Режим доступа:

<http://abraronline.net/english/index.php/2009/12/07/turkey-says-no-more-troops-for-afghanistan/> (дата обращения: 11.05.2022).

48. Turkey's Erdogan criticizes Taliban 'occupation' in Afghanistan, downplays militants' warning over Turkish troops in Kabul // RT International. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.rt.com/news/529623-erdogan-taliban-occupation-airport/> (дата обращения: 09.05.2022).

49. Turkey proposes forming G20 working group on Afghanistan // Turkey proposes forming G20 working group on Afghanistan. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.trtworld.com/turkey/turkey->

[proposes-forming-g20-working-group-on-afghanistan-50685](#) (дата обращения: 18.05.2022).

50. Türkiye sends 750 tonnes of aid to Afghanistan on “charity train” // Türkiye sends 750 tonnes of aid to Afghanistan on “charity train.” [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.trtworld.com/turkey/turkiye-sends-750-tonnes-of-aid-to-afghanistan-on-charity-train-54157> (дата обращения: 19.05.2022).

51. Turkey pledges additional \$5 million in aid to war-torn Afghanistan // Daily Sabah. 2022. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.dailysabah.com/politics/diplomacy/turkey-pledges-additional-5-million-in-aid-to-war-torn-afghanistan> (дата обращения: 19.05.2022).

52. TİKA'dan Afganistan'da Binin Üzerinde Proje [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.tika.gov.tr/tr/haber/tika_dan_afganistan_da_binin_uzerinde_proje-43019 (дата обращения: 18.05.2022).

53. TİKA Kalkınma Yardımları Raporu (2004-2013) Yanında [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.tika.gov.tr/tr/yayin/liste/trky_raporlari-24 (дата обращения: 12.05.2022).

54. TİKA Mezarı Şerif'te Yetimlerin Yanında [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.tika.gov.tr/tr/haber/tika_mezari_serif%27te_yetimlerin_yaninda-36584 (дата обращения: 19.05.2022).

55. What Is the Taliban? [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.cfr.org/background/taliban-afghanistan> (дата обращения: 11.05.2022).

56. “Yeni Afgan Stratejisi”, Star, 29 Ocak 2010. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://app.trdizin.gov.tr/makale/TVRJMU5EY3dNQT09/turkish-foreign-policy-towards-afghanistan-2009-2010> (дата обращения: 10.05.2022).

57. Zalmay Khalilzad, “Afghanistan: The Next Phase”, Perceptions, Aralık 2000-Şubat 2001 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://sam.gov.tr/> (дата обращения: 09.05.2022).

58. 2400 Afganistanlı Öğretmene TİKA'dan Eğitim [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.tika.gov.tr/tr/haber/2400_afganistanli_ogretmene_tika%27dan_egitim-34230 (дата обращения: 18.05.2022).

59. تمدید حضور نظامی ترکیه در افغانستان (Tmdyd h̄dwr n̄zamy tr̄kyh dr afgh̄anstan (Турция расширяет военное присутствие в Афганистане)) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://af.sputniknews.com/afghan/201812252977338--افغانستان-ترکیه-نظامی/> (дата обращения: 16.05.2022).

60. حمایت ترکیه از افغان هایی که به کشورشان بازمی ردد (Hmayt tr̄kyh az afgh̄an hāyu kh bh kshwrsh̄an b̄zmy rdd (Турция поддерживает возвращение афганцев домой)) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.trt.net.tr/persian/trkhyh/2018/10/10/hmyt-trkhyh-z-fgn-hyy-khhbh-khshwrshn-bzmy-grdnd-1065939> (дата обращения: 17.05.2022).

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
«ТС» Т.Ю. Сидорова 2022 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Турецко-афганские отношения в период с 1994 по 2021 гг.

Руководитель

С.В. Мажинский
24.05.22
подпись, дата

доцент, к.и.н
должность, ученая степень

С.В. Мажинский

Выпускник

В.Ю. Теплова
24.05.22
подпись, дата

инициалы, фамилия

В.Ю. Теплова

инициалы, фамилия

Красноярск 2022